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Szerda, junius 15.

Tisztujitás Kolozsvárott.
— Viharos városi közgyűlés. — 

— Meglepetések. —
Kolozsvár, junius 14.

A régi városháza erkélye fölött, 
a város trikolorját lengeti a szél 
Kolozsvár sz. kir. város tisztújító 
közgyűlését hirdeti a zászló : a vá­
rosi önkormányzat legszebb jogát, 
tisztviselőinek ki- és megválasztását 
jelenti az. Mikor e sorokat írjuk, a 
város két első tisztviselőjét, a pol­
gármestert és helyettesét immár 
meg is választotta a kommunitás.

Kolozsvár sz- kir. város pol­
gármestere egyhangú közfelkiáltás­
sal : Szvacsina Géza. Ez a vá­
lasztás mindenesetre közmegnyug­
vást kelt az egész városban. Nincs 
senki Kolozsvár polgárai közül, 
akinek csak eszébe is jutott volna 
a gondolat, hogy a polgármesteri 
székbe mást ültessenek be. Mi, akik 
sokszor kemény kritikában részesí­
tettük a polgármester működését : 
mindig elismertük munkaszeietetét, 
kötelességtudását. A kritikában ré­
sze lesz ezután is ; de hisszük, hogy 
hasznos munkájában lesz része a 
városnak is. A hizel kedés nem a 
mi kenyerünk ; azt átengedjük más­
nák ; felfedezni sem akarjuk Szva­
csina Gézát a város javára : méltá­
nyoljuk képességeit, érdemeit, de 
nem takargatjuk hibáit, tévedéseit 
ezután sem. Erre külömben nem is 
szorult reá. Ellenben ez a szegény vá­
ros reá van szorulva Szvacsina Gé­
zára. Ezt bizonyítja a választás is: 
inert komoly pályázó nem akadt 
erre a díszes és szép állásra

A helyettes polgármesteri székbe 
uj erő került. Keket e-N agy Bélát 
a fiatal városi tanácsost választotta 
meg a kommunitás többsége dr. 
Nagy Mórral az eddigi helyettes 
polgármesterrel és Salamon Antallal 
a kissé már elöregedett tanácsossal 
szemben.

E választás sok tekintetben 
megnyugtató e város polgáraira. 
Reprezentáló képességű, munkás és 
komoly tisztviselője volt a város­
nak eddig is Fekete-Nagy Béla, 
mint tanácsos. Hogy uj díszt és 
méltóságot kapott ez uj választás­
sal : csak az érdemet jutalmazták 
meg vele. Ha már úgy alakultak a 
viszonyok, hogy dr. Nagy Mór nem 
tarthatta meg eddigi állását, akkor 
mindenesetre sokkal szívesebben 
látjuk Fekete-Nagj' Bélát a h. pol­
gármesteri állásban, mint Salamon 
Antalt. Mert a bőbeszédűség, a kö­
tődés még nem kvalifikál magasabb 
közéleti állásra senkit.

A jelentősebb személyi ügyek 
kedvező elintézése után, szóvá kell 
tennünk a tegnapi tisztujitás szép­
séghibáit. Béldi Ákos főispán, a teg­
napi napon kimutatta, hogy immár 
a perifériákra is eljutott az általá­
nos kormányzati elv, amely az el­
lenvélemények ignorálásában leli 
meg erejét és az erőszakoskodások­
ban jut el a csúcspontra. Béldi Ákos 
tegnap szelet vetett és vihart ara­
tott. S várható, hogy ez a vihar 
nem tűnik el nyomtalanul, hanem 
most már állandósítva lesz. Kezdő­
dött ez a halasztási indítványnál, 
mely ellen kivonult a városi fő­
ügyész is és törvénytelennek mon­
dotta annak tárgyalását. Ez az erő­
szakosság tomboló vihart idézett elő.

Mert a törvény megengedi — 
bizonyos esetekben — a közgyűlési 
határozat idő előtti megváltoztatá­
sát. A tárgyalás lett volna hivatva 
kideríteni, hogy vájjon fennforog-e 
ilyen eset a jelen alkalommal ? Am 
ezt nem akarta a főispán ur, sőt 
később még annyit sem akart meg­
tenni, hogy felolvastassa a pályázók 
névsorát. De ebben mégis engednie 
kellett. Nem kisebb jogász, mint 
dr. P i s z t ó r y Mór támogatta ezt 
a kérést és már-már veszedelmes 

obstrukció készült, amikorra a fő­
ispán ur, jónak látta ezt a titkot 
mégis felfedni.

A kandidáló bizottság kiküldé­
sénél is nagy sérelem történt. A 
kandidáló bizottságra hivatalos je­
löltként a legprononsziiozottabb 
kormánypárti emberek szerepeltek 
és mikor azok megválasztása meg­
történt, Béldi Ákos az ő részéről 
is, három erős kormánypárti em­
bert nevezett ki. Nincs kedvünk 
ilyen kérdésekben pártpolitikát kö­
vetni, de a közéleti ildomosság ne­
vében, tapintatosság okáért is, he­
lyesebb lett volna, ha úgy a vá­
lasztott, mint a kinevezett kandi­
dáló bizottságba legalább egy-egy 
ellenzéki városatyát is jelölnek il­
letőleg kineveznek. Igj' a bizottság 
minden egyes tagja, mint a főis­
pán politikai barátja jutott a kan­
didáló bizottságba és igy törvény­
telenségre is kaphatók voltak, a mi 
azt fogja eredményezni, hogy újra 
elölről kezdhetjük az egész tiszt- 
ujitást. Mert a kandidáló bizottság 
eljárása ellen, feltétlenül beadják a 
panaszt.

Az 1886. évi XXI. te. 82. 
§-ának két utolsó bekezdése ugyanis 
a következőkép hangzik :

„Minden állásra legalább 3 egyén 
jelölendő ki. JE szabály alól eltérésnek 
csali akkor van helye, ha nem jelentke­
zett kijelölhető (1883. II. te.) 3 egyén a 
betöltendő tiszti állomásra :

A kijelölő választmány határozatait 
indokolni nem tartozik."

Az 1896: XXVI. tcz. 42. §-a 2. 
pontja értelmében pedig

„a közigazgatási bíróság előtti el­
járásnak, illetőleg, panasznak van helye 
a törvényhatósági bizottságnak azon ha­
tározata (eljárása) ellen, a melylyel a 
tisztviselőket sat. megválasztja, ha . . . 
az eljárásban a törvényeknek és szabá­
lyoknak követelményei figyelmen kivül 
hagyattak."

A kijelölő bizottság több állás­
nál megsértette ezt a törvényt, mert 
a több pályázó dacára, csupán 
egyet jelölt. A kommunitás válasz­
tói jogát, tehát részlegesen lefog­
lalta a kijelölő bizottság, nem 
nyújtva módot arra, hogy a tör­
vényhatóság tényleg válasszon.

Ennek a jognak az eltünteté­
sét, már a jövendő érdekében sem 
szabad tűrni. Ilyen precedens alko­
tásával bűnt követnénk el, azok 
ellen, akik utánunk következnek. A 
panaszt be fogják adni és ha még 
van ereje nálunk az eleven törvény­
nek, akkor némely állás betöltésére 
uj választás lesz szükséges. Mert a 
törvény erre vonatkozólag világo­
san szól, azt semmiféle fogással el­
csavarni nem lehet.

Részletes tudósításunk a köz­
gyűlésről a következő.

Délelőtt.
Nagy érdeklődés mellett folyt le a dél­

előtti gyűlés, bővelkedve az izgalmas 
jelenetekben. A városatyák és az érdek­
lődők teljesen ellepték a közgyűlési termet 
és feszült érdeklődéssel várta mindenki a 
közgyűlés megnyitásál, mely tiz órakor 
még egyre késett. A polgármesteri szobá­
ban nagy tanácskozások folytak, az álta­
lunk már ismertetett halasztási indítvány 
felett. Annyi kiszivárgott, hogy a főispán 
nagyon, de nagyon erélyes lesz. Sőt voltak 
olyanok, akik becsület szavukra állították, 
hogy Tisza István erre az alkalomra elkül- 
dötte hűséges emberével, Feilizsch Arthur 
báróval, az erős kezének egyik ujját, a fő­
ispán használatára.

Végre kiderült arccal bevonult a te­
rembe kíséretével együtt a főispán. Min­
denki sietve elfoglalta a helyét és a főispán 
szürke megnyitó szavai, elvesztek az el­
helyezkedés okozta zsibongásban. Mire 
azonban Eszterbázy főjegyző felállott, hogy 
felolvassa a beadott halasztási indítványt; 
csupa fül volt mindenki. Mikor a végére 
ért, nyomban felállott Gajzágó Manó fő­
ügyész. Megható szavakkal hivatkozott fő­
ügyészi állására és arra a kötelességére, 

hogy neki figyelmeztetni kell a közgyűlést, 
hogy ennek az indítványnak a tárgyalása a 
törvénybe ütközik.

A baloldalról Somodi István felől 
hangos moraj keletkezett erre a figyelmez­
tetésre. És Gajzágó felolvassa a törvényt 
egész odáig, ahol a kommunitási határozat 
megváltoztatásának eshetősége van meg­
engedve.

Tizfelől is kiabálják most:
Kéijük az egész szakasz citálását ! stb.
Gajzágó rendületlenül folytatja, hogy 

a közgyűlési határozat csak julius hó 20-ikán 
változtatható meg.

— Megvárjuk I dörgi közbe Kecske- 
méthy István.

— A pályázat meddő ! —■ toldja meg 
Apáthy Isván.

A főügyész végre befejezi azzal, hogy 
mellőzzék az indítvány tárgyalását. (Nagy 
zaj. Ohól ohó ! kiáltások.)

Béldi Ákos most belekezd a mondó­
kájába. Hallották a főügyész véleményéti

Somodi közbekiált: Szót kérek!
A főispán kijelenti, hogy nem engedi 

meg a beszédet.
Kecskeméthy felkiáltott: Ha az egyik­

nek szabad, akkor a másiknak is.
A főispán újból kijelenti, hogy nem 

adja meg a szót.
Percekig tartó lárma tört ki erre a 

kijelentésre.
Somodi István és Kecskeméthy István 

egyszerre kiáltják:
— Szót kérünkI Szót kérünk!
A főispán — mivel Somodi belekezd 

a beszédébe — megvonja a szót.
Erre ismét kitör a lárma.
Béldi Ákos kijelenti, hogy a kandi­

dáló bizottság választásához lehet hozzá- 
szólar.i.

Somodi István: Igen, akkor ahhoz is 
szót kérek. S kéri is, hogy a pályázók ne­
veit olvassák lel, mielőtt a kandidálás meg­
történik.

A főispán ezt is megtagadja. Nincs 
kéznél, le kell másolni és hasonló kifogá­
sokat használ.

Somodi fenntartja kérését. Köntzey 
pedig támogatja azt. S segítségükre siet dr. 
Pisztóry Mór is, aki megmagyarázza, hogy 
a törvény bizony nem tiltja a pályázók 
nevének a felolvasását.

Béldi még ezzel szemben is magyaráz- 
gat, majd Szvacsina is támogatja.

Ezután Kecskeméthy István veszi vé­
delmébe Somodi indítványát. A főispán 
kezd izzadni a sok beszédtől: hiszen itt 
obstrukció lesz. Kanitz Jenő oda is kiáltja 
az elnök felé: olvastassa fel a névsort, 
mert különben obstrukció leszl

Ettől úgy látszik megijedt a főispán, 
mert időközben még Várady Aurél is fel­
ugrott és azt kifogásolta, hogy nincs jegyző 
a főispán mellett. Persze kikacagták ezt a 
városatyuskát, mert hiszen még a polgár­
mester vak gyámoltjai is láthatták, hogy 
Eszlerházy kezdettől fogva látja el a nótá- 
riusi teendőket. A főispán azonban erre 
már mégis engedett. Ha már Várady ur is 
ellenzéki húrokat penget — ha mindjárt 
kacagtató hatással is — akkor már jó lesz en­
gedni. Előkerült hát szépen a pályázók név­
sora és fel is olvasták azt.

A hivatalos körök elszörnyedésére új­
ból feláll Somodi István. Kéri, hogy a vám­
hivatali főnök és ellenőr állását ne töltsék 
be, mert ez az állás úgy is megszűnik.

Szvacsina Géza hozzájárul ehhez azzal, 
hogy a még hátralevő időre, bízzák meg a 
főispánt a helyettesítéssel. Ez már tetszik 
a főispánnak is, aki most már e hosszú 
küzdelem után végre kiküldheti a kandidáló 
bizottság megválasztására szolgáló szava­
zatszedő bizottságot.

A kandidáló bizottság megválasztására 
szervezkedett az ellenzék is. S a szavazás 
végén kiderült, hogy csapán 3 szavazattal 
győzött a hivatalos lista. Már pedig ennek 
az ellenkezőjéből nagy felfordulás keletkéz 
heteit volna. Először is betartatott volna a 
törvény; másodszor pedig a jelölések is 
máskép eshettek volna meg.

De megtörtént ez is. Mig a kandidáló 
bizottság visszavonult, azalatt valósággal 
egy megzavart hangyabolyhoz hasonlított a 
közgyűlési terem képe. Végre bevonul a 
bizottság és egyelőre kihirdeti, hogy:

a polgármesteri állásra egyhangúlag és 
egyedül Szvacsina Gézát; a főjegyzői ál­

lásra dr. Eszterházy Lászlót; a tiszti fő­
ügyészi állásra Gajzágó Manót; az alügyészi 
állásra Polcz Rezsőt; a főpénztárosi állásra 
Tömösváry Miklóst és az erdész! állásra 
Tarsolly Árpádot jelölték. Ennélfogva neve­
zetteket megválasztottaknak jelenti ki a 
főispán.

— Éljen Szvacsina I Éljen a polgár­
mester! ezek a kiáltások hallatszottak a te­
remben és a városatyák mindannyian siet­
tek az uj podeszta üdvözlésére; Ezután az 
elnök a tisztujitást délután 3 óráig felfüg­
gesztette.

A délelőtti közgyűlés kiegészítéséül a 
következő részleteket jelenthetjük:

A közgyűlést negyed 11 órakor nyi­
totta meg Béleli Ákos gróf főispán. A gyű­
lésen 123 bizottsági tag közül 97-en vol­
tak jelen.

Elnök jelenti, hogy több bizottsági tag 
indítványt terjesztett be a végből, hogy a 
tisztújító gyűlés elhalasztásáét.

Eszterházy László főjegyző felolvassa 
az indítványt, mely szerint a törvényható 
sági bizottság 37 tagja a közgyűlés elha­
lasztását kéri arra az időre, midőn a szer­
vezési szabályrendelet revíziójának munkája 
készen lesz.

Ezután Gajzágó Manó tiszti főügyész 
tiltakozott a beadott indítvány tárgyalása 
ellei,. Hivatkozik az 1886: XXL t.-c rende­
letére, mely határozottan kimondja, hogy a 
városi tisztviselők mandátuma minden hat 
évben lejár.

A törvény értelmében .z indítvány nem 
járhat azzal a jogerővel, hogy a törvény­
hatóság egy korábbi rendeletét hatályon 
kivül helyezze. A szabályrendelet 10. § a 
pedig határozottan intézkedik arról, hogy a 
közgyűlés határozata ellen beadott indít­
vány két hó előtt nem vehető tárgyalás alá. 
(Zajos felkiáltások: Nem áll 1) Kéri tehát a 
közgyűlést, hogy az elhalasztás! indítványt 
mellőzzék és a tisztujitást ejtsék meg.

Gróf Béldi főispán a tiszti főügyész 
nézete alapján nem engedi meg az indít­
vány tárgyalását. (Zajos kiáltások : Napi­
rendhez kívánok szólni. Nem áll! Elnök 
csenget.)

Először Somodi István biz. tag szólt 
a napirendhez. Kéri a pályázók névsorának 
felöl /ásását.

Elnök ezt nem engedi meg.
Á napirendhez szól még dr. Kecs­

keméthy István is.
Dr. Pisztóry Mór hozzájárul Somodi 

indítványához, mire elnök a pályázók név­
sorát főjegyzővel felolvastatja, de a névsor­
hoz a hozzászólást nem engedi meg.

Ezután ismét Somodi István jelentke­
zett szólásra és indítványt nyújt be az 
iránt, hogy a vámhivatali főnöki és ellen­
őri állást tekintettel arra, hogy a vámhiva­
talt január 1-én beszüntetik, csak egy évi 
időtartamra töltsék be.

Szvacsina Géza polgármester pótin- 
ditványt jelent be. Kecskeméthy dr. felszó­
lalása után a közgyűlés kimondja, hogy a 
vámhivatalnoki állásokat egyelőre függőben 
hagyja s megbízza az elnöklő főispánt, 
hogy ez állásokra ideiglenes helyettes-hiva­
talnokokat nevezzen ki.

Ekkor elnök elrendelte a kandidáló- 
bizotfság választását. A tisztújító közgyűlés 
tartamára ideiglenesen felkéri tiszti fő­
ügyésznek Dobál Antalt, főjegyzőnek dr. 
Eszterházy Lászlót, a szavazatszedő-bizott- 
ság elnökéül Biró Jánost, tagjaiul dr. Papp 
József ügyvédet, lapunk főszerkesztőjét és 
dr. Várady Aurél ügyvédet. Az ülést 20 
percre felfüggeszti.

Szünet után.
Elnök jelenti, hogy a kijelölt idő alatt 

összesen 84 szavazat adatott be, melyből 
dr. Gidófaivy István 45, Ferencz József 44, 
Dobál Antal 43. dr. Csipkés Károly 40, 
Somodi István 39 és dr. Kecskeméthy Ist­
ván 35 szavazatot kapott. E szerint a kan- 
didáló-bizottság tagjai lettek dr. Gidófaivy 
István, Ferencz József, Dobál Antal s el­
nöki jogánál fogva még kinevesi br. Fei- 
litsch Arthurt, Merza Lajost és Gámán 
Zsigmondot. Elnök az ülést 15 percre fel­
függeszti.

A gyűlés megnyitása után elnök meg­
teszi jelentését a kandidáló-bizottság je­
lölése alapján, mely szerint a bizottság

a polgármesteri állásra egyedül Szva­
csina Gézát jelölte. (Éljenzés.) A másik fo­
lyamodó dr. Nagy Mór volt.

A. főjegyzői állásra a bizottság három 
pályázó közül dr. eszterházy Lászlót je­
lölte. Pályáztak még Szabó Gyula és Tar- 
nay Mór, de utóbbi pályázatát visszavonta.

A tiszti főügyészi állásra a bizottság 
az egyedüli pályázót, dr. Gajzágó Manót 
jelölte; alügyészi állásra Polcz Rezsőt, fő- 
pénztárosi állásra lömösváry Miklóst, er­
dész! állásra Țarsoly Árpádot.

Elnöklő főispán jelenti, hogy felszóla­
lás a jelöltek ellen nem emeltetvén, Szva­
csina Gézát a polgármesteri, Eszterházy 
Lászlót a főjegyzői, Gajzágó Manót a fő­
ügyészi, Polcz Rezsőt az alügyészi, Tömös­
váry Miklóst a pénztárnoki és Tarsoly Ár­
pádot a városi erdész! állásokra megválasz­

tottaknak jelenti ki. (Hosszas és lelkes él­
jenzés.)

A választás eredményének kihirdetése 
után elnök a gyűlést felfüggeszti, mire a 
j lölő bizottság visszavonult a kijelölések 
folytatására.

A délelőtti közgyűlésen jelen voltak:
Bizottsági tagok : Adorján György, dr. 

Apáthy István, Babos Sándor, B. Bak Lajos, 
Balogh Károly, Benői ferenc tb. tiszti főügyész, 
Bettgb Bálint, Betegh Péter, Biró János, Bogyó 
István, dr. Boros György, Böhm Mihály, dr. 
Csipkés Károly, D. Deák József, Diószeghi Mi­
hály, Dobál Antal tb. tiszti főügyész, Donogán 
Gerő, Engel Gáoor, dr. Farkas Lajos, br. Fei­
litzsch Arthur, Ferencz József, Ferenczy Dezső, 
Gámán Zsigmond, dr. Genersicb Gusztáv, dr. 
Gidófalyi István, Gombos Ferencz, dr. Haller 
károly, Havas Ármin, Havas Lázár, Hevesi Jó­
zsef, Hirschfeld Károly, dr. Isaku Aurél, Katona 
András, Ká dtz Jenő, dr. Kecskeméthy István, 
dr. Kiss Mór, Kiss Sándor igazgató, Koleszár 
Sándor, Kovács István, Kuszkó István, Köntzey 
Imre, Lendvay Emil, Lósy Béla, dr. Lukács 
Adolf, dr. Menyhárt Gáspár, Merza Gyula, Merza 
Lajos, dr. Mihály József tb. tiszti főügyész, 
Nagy Dezső, Nagy Gábor, Nagy János, Papp 
Leontin, dr. Papp József, dr. Pisztóry Mór, 
Páll György, Pollák Lajos, Puskás Béla, 
Reimann Károly, Reményik Károly, Remé- 
nyik Viktor, Sámi Lász'ó, Smiel Dávid, So­
modi István, dr. Szádeczky Lajos, Szántó Ber­
talan, Szekula Ákos, dr. Széchy Ákos, Szilágyi 
Lajos, Tanács József, dr. Tutsek Sándor, Wert­
heimer Vilmos, Zágoni Szabó Mihály.

Tisztviselők: Szvacsina Géza polgármes­
ter, dr. Nagy Mór tanácsos, Salamon Antal ta­
nácsos, Vikol Kálmán tanácsos, árv. elnök, 
Fekete Nagy Béla tanácsos, Ehrlinger Lajos 
tanácsos, dr. Eszterházy László főjegyző, Tárnái 
Mór aljegyző (tb. főjegyző), dr. Nemes Ferenc 
aljegyző, Féder Ottó aljegyző, Gajzágó Manó 
tiszti főügyész, Polcz Rezső tiszti alügyész, dr. 
Hadady Endre főkapitány, Deák Pál árvaszéki 
ülnok, dr. Jeszenszky Gyula árvaszéki ülnők, 
Mustárdi Miklóa árvaszéki jegyző, dr. Bartha 
János főorvos, Tömösváry Miklós főpőnztárnok, 
Póczy Mihály főmérnök, Lakatos Ferenc főszám- 
vevő, Gaál Endre helyettes alszámvevö, Szöl- 
lösy Gábor levéltárnok, Szigethi Gábor köz­
gyám.

Délután.
A délutáni választások meg nem 

csappant élénk érdeklődés mellett folytak 
le. Jóval 3 óra után nyitotta meg Béldi 
Ákos főispán a közgyűlést jelezve, hogy 
most kitűzi a választást egy első tanácsosi, 
illetőleg polgármesterhelyetlesi tisztségre, 
továbbá első aljegyzői-, két árvaszéki ül­
nöki-, egy árvaszéki jegyzői-, városi adó­
hivatal főnöki, pénztárnoki- és városi házi 
pénztár ellenőri állásra.

A szavazatszedés megejtésére három 
bizottságot küldött ki és pedig: a közgyű­
lési teremben Tanács József elnöklete alatt 
dr. Eszterházi László és Gál Endrét 
a polgármesterhelyettes és első aljegy­
zőre leadott szavazatok számon tartására; 
a polgármesteri hivatalban Szekula Ákos 
elnöklete alatt Merza Gyulát és Féder Ottót 
a két árvaszéki ülnöki és egy árvaszéki 
jegyzői állásra leadott szavazatok beszedé­
sére és végül ugyancsak a polgármesteri 
hivatalban dr. Szádeczky Lajos elnöklete 
alatt Körösy Gábor és Köntzey Kálmán 
lettek kijelölve az adóhivatali főnöki, 
pénztárnoki és ellenőr állásokra a szavaza­
tok átvételére.

A jelöltek névsorából egyhangúlag 
lettek megválasztva második tanácsos, ille­
tőleg árvaszéki elnöknek Vikol Kálmán, 
közgyámnak Szigethy Gábor, rendőrkapitány­
nak dr. Kossá Elemér és adóhivatali ellen­
őrnek Wermeser György. A jelenlevők za­
jos éljenzéssel fogadták az egyhangúlag 
megválasztottakat.

Somodi István a választás kitűzéséhez 
kérve szót, arra kéri az elnöklő főispánt, 
hogy csak egy óra múlva tűzze ki a válasz­
tást, hogy közben a képviselő testületi ta­
goknak ideje jusson a jelöltek megválaszta­
tása felett értekezletet folytatni.

Béldi főispán ezt feleslegesnek tartja, 
mert a választásra amúgy is másfél órai 
időt szándékozik kitűzni és igy elegendő 
idő jut a megbeszélésre. Ebbe Somodi és a 
közgyűlés is belenyugodott.

Mire nyomban megkezdődött a vá­
lasztási aktus a városatyák nagyszámú 
részvételével. A korteskedés teljes appará­
tussal megindult oly mérvben, hogy a vá­
lasztás lezártáig még a rntinirozott korte­
sek sem mertek tippelni, hogy kinek van 
a legtöbb kilátása a győzelemre. A jelöltek 
lisztáit garmadára nyomták a választók ke­
zébe, úgy hogy a szegény város atyáknak 
ugyancsak munkájába került előszedegetni 
az „igazi11 neveket. A listákat borítékban 
adták le az urnába.

Pont öt órakor nyitotta meg újból 
Béldi főispán a közgyűlést, hogy a szavazatok 
eredményét felolvastassa és a megválasztot­
takat kihirdesse. Elsőnek Tanács József ol­
vasta fel az elnöklete alatt’ megej'ett vá­
lasztásnak az eredményét. E szerint leada- 
tolt a polgármester helyettesi állásra 101 
szavazat, melyaől 4 szavazat érvénytelen 
volt. A 97 szavazat következőleg oszlott 
meg:
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Fekete-Nagy Béla 36.
Salamon Antal 32.
Dr. Nagy Mór 29.
A főispán ehez képest a polgármester 

helyettesi állásra Fekete Nagy Bélát jelen­
tette ki megválasztottnak.

Hatalmas éljenzés kisérte a választás 
eredményét és tömegesen siettek Fekete- 
Nagy Bélához, hogy szerencsekivánataikat 
kif. jezzék az uj polgármester helyettesnek, 
ki fiatalon és aránylag rövid idő alatt ju­
tott e kitüntető tisztséghez.

Az első aljegyzői állásra megejtett 
választás eredményeként a főispán 'Iarna y 
Mórt 84 szavazattal jelenti ki megválasz­
tottnak. (Éljenzés.)

Ezután Szekula Ákos olvasta fel a 
második bizottság működésének eredményét. 
Leadatott összesen 99 szavazat, ebből 2 ér­
vénytelen volt. A szavazatok következőleg 
oszlottak meg:

Deák Pál 92.
Dr. Jeszenszky Gyula 94.
A főispán ennek megfelelően a két 

árvaszéki ülnöki állatra Deák Pált és dr. 
Jeszenszky Gyulát megválasztottnak jelentette 
ki. (Éljenzés.)

Mig az árvaszék jegyzői állására dr. 
Mustárdy Miklóst 83 szavazattal hirdette ki 
a főispán megválasztottnak. (Éljenzés.)

A harmadik bizottság működéséről dr. 
Szádeczky Lajos telt jelentést, mely a kö­
vetkező volt:

Városi adóhivatali főnöki állásra le­
adatott 99 szavazat, ebből 7 érvénytelen 
volt. A többi következőleg oszlott meg:

Schedivetz Márián 42.
Lévy József 34.
Hadházi Sándor 21.
Elnöklő főispán Schedivetz Józsefet 

jelentette ki megválasztottnak. [Éljenzés.)
Adóhivatali pénztárnoki állásra leada­

tott 98 szavazat, ebből kapott
Csipkés Albert 96,
Bodor Lajos 2.
Megválasztatott tehát Csipkés Albert 

(Éljenzés.)
Városi házipénztári ellenőri J állásra 

leadtak 94 szavazatot következőleg:
Fik kér Lajos 62.
Czakó József 42.
Mire a főispán Fikker Lajost jelenti ki 

megválasztottnak. ('Éljenzés.)
Az éljenzések csillapultával a főispán 

elrendeli a további választásokat és pedig 
a közgyűlési teremben hat kerületi kapi­
tányi állásra az első bizottság előtt, mely­
nek elnöke Nagy Dezső, tagjai pedig Fe­
kete Nagy Béla és Kanitz Jenő, mig a pol­
gármesteri hivatalban Biró János elnöklete 
alatt dr. Jeszenszky Gyula és dr. Papp Jó­
zsef vették át a városi gazda és közvágó- 
hidi pénztárnok állásokra leadott szavazato­
kat. Egyhangúlag leli megválasztva Sebesi 
Samu újságíró kartársunk községi bírónak. 
Zajos éljenzés követte ezt a kihirdetést.

A választásra fél órai időt tűzött ki 
a főispán. A választási kampány most már 
kevésbbé volt izgatott. A kortesek is kime­
rültek úgy, hogy a (élörai idő elteltével 
mindkét bizottság befejezte munkáját. Mire 
a főispán újból megnyitotta az ülést és 
felkérte a bizottság elnökeit, hogy a vá­
lasztás eredményéréről tegyenek jelentést.

Elsőnek Nagy Dezső jelentette, hogy 
a hat kerületi kapitányi állásra leadtak 78 
szavazatot. A szavazás eredménye a kö­
vetkező volt:

Benkó Sándor 67.
Beszterczey Béla 66.
Ifj. Czetz János 64.
Laffer József 64.
Jelen M, József 63-
Id. Filippi József 63.
A többiek 1—17 szavazatot kaptak. A 

főispán a fentieket hirdette ki megválasz­
tottaknak. (Éljenzés.)

A második bizottságnál leadott szava­
zatokról Biró János tett jelentést. A városi 
gvzda állásra leadtak 80 szavazatot, mely­
ből 3 érvénytelen volt. A szavazatok kö­
vetkezőleg oszlottak meg:

Czetz Gyula 56.
Donogán Gergely 20.
Fekete A. Károly 1.
A főispán tzekután Czetz Gyulát je­

lentette ki megválasztottnak. (Éljenzés.)
A közvágóhidi pénztárnoki állásra a 

leadott 73 szavazatot Tömösváry Zsigmond 
nyerte el, kit is a főispán megválasztottnak 
jelentett ki. (Éljenzés.)

Miután a főispán még a választás 
folytatását ma délelőtt 11 órára tűzte ki, a 
közgyűlés véget ért.

*
A közgyűlésen jelen voltak :
Bizottsági tagok: Babos Sándor, Belegh 

Bálint, Betegh Péter, K. Biasini Sándor, Biró 
János, Bogyó István, dr. Boros György, D. 
Deák József, Dobál Antal tb. tiszti főügyész, 
Donogán Gergely, dr. Engel Gábor, Ferencz 
József, Ferenczy Dezső, dr. Frank-Kiss István, 
Gajzágó Manó tiszti főügyész, di._ .Gidófalvi 
István, Havas Ármin, dr. Isacu Aurél, Kánitz 
Jenő, dr. Kiss Mór, Kiss Sándor olajgyáros, 
Nagy Gábor, Nagy Lajos, Reményik Károly, 
Reményik Viktor, Rucska János, Adorján 
György, B. Bak Lajos, Benei Ferenc tb. fő­
ügyész, dr. Deák Álbert tb. tiszti főügyész, 
br. Feilitzsch Arthur, dr. Genorsieh Gusztáv, 
Gombos Ferenc, dr. Haller Károly, Kovács 
István, Kuszkó István, Lendvay István, Lósy 
Béla, Merza Lajos, dr. Mihály József tb. tiszti 
főügyész, Puskás Béla, Reimann Károly, ifj. 
Reményik Lajos, Szekula Ákos, Székely Mi­
hály, dr. Török István, Veisz József, Balogh 
Károly, Böhm Mihály, dr. Csipkés Károly, Dió- 
szeghi Mihály, Gámán Zsigmond, Havas Lázár, 
Hirschfeld Károly, dr. Kecskeméthy Isván, 
Koleszár Sándor, dr. Szádeczky Lajos, dr. Sza­
mosi János, Köntzey Imre, dr. Menyhárt Gás­
pár, Merza Gyula, Nagy Dezső, Nagy János, 
dr. Papp József, Páll György, Pollák Lajos, 
Smiel Dávid, Somodi István, Szilágyi Lajos, 
Tanács József, dr. Tutsek Sándor, dr. Várady 
Aurél, Zágoni Szabó Mihály.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése.

— Express udósitás. —
Budapest, junius 14

Bmffyt várja a t. Ház. ügy mondják, 
amint rebesgetik, hogy Szeged követe ma 
bejön a Házba, elfoglalja a helyét és — 
beszédet mond.

Hock János már Itt van és széltében- 
hosszában magasztalja az Üj-Párt elveit. A 
képviselők azonban nem az elvekre, hanem 
Bánffyra kiváncsiak.

A volt miniszterelnök azonban késik és 
igy Perczel D, zső nélküle nyitja meg az ülést.

Napirend előtt
Darányi Ferenc : Meginterpellálta a 

honvédelmi miniszter azoknak a csend­
őröknek a dolgában, akik a pincehelyi vá­
lasztások alkalmával a népre lőttek. Á hon­
védelmi miniszter szombaton válaszolt erre 
az interpellációra. Másnap egy újság azt 
irta, hogy 6 az interpellációt — legalább 
igy beszélték a Házban mondja az újság 
— egy kliense megbízásából tette. Ez rá- 
fogás és rágalom. Csak annyit akart el­
mondani. (Helyeslés a néppárton.)

az indemnitás.
Olay Lajos: Erős szavakkal bírálja a 

kormány eljárását. A Tjsza-kabinet maka­
csul elzárkózik minden nemzeti gondolat 
elől s a függetlenségi párt elveinek, saját 
édesatyja tetteitől megij<d, ez csak szem­
fényvesztés. A népiskolára vonatkozó tör­
vényjavaslat csak szerény hasonlat, a nagy 
mü befejezéséig még nagy a távolság. (Úgy 
van 1 a bal ildalon.)

A zászló és jelvénykérdésben hihe­
tetlen könnyelműséget tanúsít a kormány, 
ígéretének dacára, semmit sem tett ez ügy­
ben. A tisztek áthelyezése ma még mindig 
késik. De a hadügyi költségvetés ismét 
rémilő módon meghízott. Kérdi Tiszát, 
meg fogja-e kötni Ausztriával a kiegye­
zést a 14. §. alapján ? Szóló attól fél, 
hogy elfogja követni azt a nagy törvény­
telenséget. Bizalmatlansággal viseltetik a 
kormány iránt és .ezért az indemnilást 
nem fogadja el. (Élénk helyeslés a bal­
oldalon.)

Sághy Gyula: Nem fogadja el azin- 
demnitást annál a nagyfokú bizalmatlan­
ságnál fogva, amelylyel a mostani kormány 
iránt viseltetik. A bizalmatlanságra sok oka 
van, később lesz alkalma ezeket bővebben 
kifejtem.

Ezután a kormány katonai programmját 
bírálja s úgy találja, hogy az messze mö­
götte marad az ígéreteknek s annak, a mit 
a nemzet méltán követelhet. A kormány 
semmit sem tesz a magyar nemzeti állam 
kiépítésére. Minden vonalon takarékoskodik, 
csak a katonaság részére van pénze. Majd 
Apponyi programmjáról beszél, helyesli azt 
és bizton hiszi, hogy eljön az idő, a mi­
kor ez a politika fog érvényesülni. Nem fo­
gadom el a törvényjavaslaíot. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Marjay Péter nem érti, miért ku- 
nyerál mindig a kormány indemnitásért. 
Már egészen elszokott a költségvetéssel való 
tárgyalástól. Az, hogy e kormány már hét 
hónapja van az uralmon, azt bizonyítja, 
hogy buta szerencséje van. (Nagy derültség.) 
Ezt a kormányt épp oly barátságosan fo­
gadták, mint az elődjét, a Khuen-kormányt. 
(Derültség.) Nem engedték be őket. Hát be­
törtek a Házba. (Derültség.) Még a pro- 
grammbeszédjét sem tudta a kormány 
elmondani, annyira szerették őket.

Vizsgálja ezután a kormány eddigi 
működését, a melyet az ellenzék többségé­
nek felfogása tett lehetővé. Azzal kezdte a 
munkáját Tisza, hogy a föispáni székeket a 
maga embereivel töltötte be, majd kortes­
javaslatokat nyújtott be és fogadott el. Ezt 
követte a vasúti sztrájk, a melynek összes 
súlyos következményeiért csak kormányt 
lehet és kell felelőssé tenni. Kérve kéri a 
kormányt, kövessen végre nemzeti politikát. 
Tekintsen végre a népre, a mely sorvad, 
senyved és a szociálizmus karjaiban pihen. 
A népet ki kell emelni mostani súlyos 
helyzetéből, ha csak azt nem akarjuk, hogy 
irtózatos baj szakadjon, országra, Sürgeti a 
községi népoktatást s a nép erkölcsi neve­
lést. Biharban van egy község, ahol a tem­
plom körül három kocsma van.

Polónyi Géza: Pedig ezt a törvény 
tiltja.

Rigó Ferenc: Lukács miniszter ér­
deme.

Gabányi Miklós: Czinikusan vigyo­
rog.

Marjay Péter: Népinség fenyegeti az 
országot s a kormánynak mégis van szive 
katonára pénzt költeni. Ez hazaárulás, nép- 
gyilkolás. (Élénk helyeslés és tetszés a bal­
oldalon.) À kormány rósz gazdálkodásai 
közül fölemlíti a nagytrafikok ügyét. Minek 
adja ki bérbe izeket az állam, inkább ő 
maga huzna hasznot belőle.

Rigó Ferenc: Mi lesz akkor a trafi- 
kos kisasszonyokkal. (Derültség.)

Marjay Péter: Példákat hoz fel arra 
hogy a trafikok körül nagy visszaéléseket 
követnek el. A délvidéken valami Herz-csa- 
lád kapta meg a trafikot.

Kecskeméti Ferenc: Mindig Here! 
Csodálatos. (Derültség.)

Marjay Péter: Nem fogadja el az 
indemnilást. (Élénk helyeslés baloldalon.)

Az elnök: Az ülést öt percre felfüg­
geszti.

Szünet után.
Várady Károly szinte sok igazság­

talanságot látott a trafikoknál. Ö is kéri a 
saját reputációja érdekében is a minisztert, 
nyilatkozzon a nagybecskereki ügyben, hogy 
ezzel a közvéleményt megnyugtassa. Szük­
ségesnek találja ő is a trafikok állami ke­
zelésbe vételét. Vagy ha az nehézségekbe 
ütközik, akkor engedélyezzenek több trafi­
kot, hogy azok jövedelme megoszoljon tö„b 

arra rászorult szegény ember között nehogy 
ne rakjanak egyetek zsebre 10—15000 fo­
rint évi jövedelmet. Szintén nem fogadja el 
a javaslatot, minden tekintetben csatlako­
zik Marjaihoz.

Lukács László: Marjai beszédére ki­
jelenti, hogy foglalkozott már a dohány 
tőzsdék állami kezelésével, de arra a meg 
győzödésre jutott, hogy az üzlet-ember na­
gyobb ambícióval látja el a dohányjövedék 
elárusitását, mint az állami hivatglnok 
tenné.

Az ülést az elnök két órakor bere­
kesztette.

A japán—orosz háború-
— Express tudósítás. —

Budapest, junius 14.
A japán hadsereg győzelmesen nyo­

mul előre. A Pulantien melletti győzelem 
elvette Kuropatkin kedvét attól, hogy Port- 
Ártur felé siessen, felszabadítani Oku gene­
rális ostroma alól. Sőt vannak híreink, a 
melye» azt mondják, hogy Kuropatkin visz- 
szavonult egészen Mukdenig, a hol -hely­
zete kétségbeejtő,< hacsak hamarosan m >g 
nem érkeznek várvavárt segédcsapatai.

Ilyenformán nem igen indokolt a pá­
risi -Malin- az a felfogása, hogy az angol­
japán követségnél optimisai ikusan fogják 
fel a helyzetet. Ugyanis — írja a Matin — 
erősen meg vannak győződve, hogy Port- 
Arlur elfoglalása nemsokára megtörténik, 
de ezenkívül várják a japán seregek győ­
zelmét Kuropatkin felett Liaujangnál is. 
Azt hiszik, hogy Kuropatkiut is elfoghatják, 
mert a japánok mindent megtettek, hogy 
Kuropatkin visszavonulási útját északra 
elzárják. Nemsokára kitűnik: igazuk volt-e 
a japánoknak!

Tokió, junius 13.
Togo tengernagy jelenti, hogy Kaiping 

ostroma következtében az oroszok 3000 
főnyi legénységgel és 20 ágyúval kivonullak 
Inkauból.

Tokió, junius 13.
Togo tengernagy jelenti: E hó 10-én 

a japán hajóhadosztály a Talienvani öböl­
ben Sziao-Pintau közelében négy torpedó­
rombolót vett észre, a melyeket Port- 
Arturba űzött. A talienvani öbölben több 
mint 70 aknát pusztítottak el. Ezeken kívül 
még 30 nszóaknát, ezeknek egy részét már 
a Pecsili-öbölben ártalmatlanná tették.

Pétervár, junius 13.
A 9 ikéről szóló cári ukáz elrendeli a 

tartalékos tiszteknek és legénységnek a kö­
vetkező kerületekből tényleges szolgálatra 
való bevonulásé: a penzai kormányzóság 
liz kerületéből, a perni és szimbirszk kor­
mányzóság egy-egy. kerületéből, a szamá- 
riai kormányzóság hat kerületéből, Szaratov 
kormányzóság három kerületéből, az oren- 
bur kormányzóság két kerületéből, az ufai 
és moszkvai kormányzóság négy-négy kerü­
letéből, a tombold kormányzóság hat kerü­
letéből, a voronezi és őrei kormányzóság 
négy-négy kerületéből, a vladimiri kormány­
zóság két kerületéből, a rjeszani kormány­
zóság három kerületéből, a tulvi kormány­
zóság négy és a kharkovi kormányzóság 
három, végül a kurszki kormányzóság négy 
kerületéből. Néhány kerületben lósorozás 
is volt.

London, junius 14.
A Reuter ügynökség Kuroki tábornok 

főhadiszállásán lévő tudósítójától Fuzanon 
át a következő hirt kapta, kelet nélkül : 
A harctérről nincs uj jelenteni való. Az 
előőrsök nap-nap után összeütköznek. Az 
ez alkalmakkor szenvedett veszteségek cse­
kélyek. Úgy látszik, hogy a japánok ezek­
nél a csatározásoknál előnyben vannak. — 
Éjjelenként a kínaiak elvágják a táviró- 
vezetékeket.

London, junius 14.

A D.iil Mail tudósítója jelenti, hogy a 
12-én jelenlett ütközet, a melyen, az oro­
szok, hir szerint, 800 embert veszítettek, 
Sziungtajnál volt, hova a japánok Kuran- 
tinenből vonluk, hogy a vidéket kiürítsék, 
mielőtt Niucsvangra vonulnának elő.

A kétéves katonai szolgálat.
— Budapesti munkatársunktól. —
Nem lesz kétéves szolgálat, de fel fog­

ják emelni az újonc létszámot. Akárhogy 
csürjék-csavarják a dolgot, ez úgy lesz és 
a magyar megint azt fogja kérdezni, hogy 
mit eredményezett a másfél esztendeig tar­
tott parlamentáris küzdelem.

A legmu'atságosabb azonban az egész 
dologban az, hogy nem is igen csürik-csa- 
varják a dolgot. Egy bécsi lap minap meg­
írta, hogy az újonc létszámot a hadseregben 
okvetlenül föl fogják emelni, mert erre mul- 
hatlanul szükség van. Azonban a kétévi 
katonai szolgálat behozatala nevezetes aka­
dályokba ütközik és ezidőszerinl nem való­
sítható meg,

Mindenki azt várta, hogy ezt a hír­
adást és határozott kormánycáfolatok fogják 
követni. Különösen a magyar kormánytól 
várja azt minden ember.

Hisz a köz i másféiévi harc után a 
békének egyik sarkalatos tétele és föltétele 
volt az, hogy a kétévi katonai szolgálatot 
behozzák. Első kötelessége lett volna tehát, 
hogy szavahihetőséget dokumentálja és eré­
lyesen visszautasítson minden inszinuációl, 
a melyet vád gyanánt hoznak föl ellem, 
hogy nem tartja te Ígéretét és nem teljesíti 
kötelességét, a melyre a parlamenti tisztes­
ség és az adott szó szentsége kötelezte 
volna.

Azonban a cáfolat csak késett, egyre 
késett és mindmáig nem jelent meg sehol, 
sem a kormány lapjaiban, sem hivatalos 
szócsöveiben. Ellenben az egyik lapban, a 
mely a kormánypárthoz közel áll, megje­
lent egy hirocske, mely arról szólt, hogy az 
ujonclétszámot csakugyan föl kill emelni. 
Erre a hadsereg harckészségének föltétlenül 
szüksége van; enélkül nem tudunk lépést 
tartani a többi nagyhatalom hadseregével, 
pedig enélkül Összedőlne a világ, noha há­
ború nincs: arra kilátás a mostani békés 
áramlatoknál fogva nem is lehet.

Azonban, minthogy négyszáz és egy­
néhány mi liőt kapott most a hadsereg hadi- 
fölszerelés céljaira, természetszerű, hogy 
több fegyverhez, több ágyúhoz több ember 
is kell. Most csak nem engedik, hogy be­
rozsdásodjanak az ágyuk.

Hanem a kétéves katonai szolgálatról 
egyetlen egy szót se n szólt az illető, kor­
mányhoz közelálló orgánum. Mintha ez a 
kérdés egyáltalában a világon sem letl 
volna.

Ellenben egy másik, szintén a kor­
mány mellett állástfoglaló lap ezzel a kér­
déssel foglalkozva kifejtette lapidaris rövid­
séggel, hogy a kétéves katonai szolgálat 
csakugyan leküzdhetlen akadályokba ütkö­
zik. Ez volt a veleje annak, a mit erről a 
kérdésről mondott, ha nem is szóról- 
szóra ezt.

De mindebből bizonyossággal lehet 
megállapítani, hogy a kél éves katonai szol­
gálattal is igy leszünk, mint a katonai bűn­
vádi eljárás reformjával. Csak elvben van 
meg Ígéretek alakjában, de közel harminc 
esztendő óta minden hadügyi kormány ígéri, 
Hogy majd csak meglesz valahogy, valami­
képen, ha Isten is úgy akarja és az embe­
reknek türelmük lesz kivárni, a mig csak­
ugyan a valóságban úgy lesz, a hogy Ígér ■ 
>.ék és Ígérgetik folytonosan. Sohasem lesz 
katonai kétéves szolgálat, ellenben a teher­
viselés meg van oly nagy mértékben, hogy 
a nap alig birja már ki.

Csakugyan igaz volna, hogy az nős 
kéz mindenre képes? A kéz megtagadja az1, 
amit a száj ígért? Vagy szabad e ezt tenni, 
ha hivatkoznak arra, hogy politikában min­
den szabad ?

Lázongás Aradmegyében.
Az alapítványi földek miatt.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, jnnius 14.

A sűrű lázadások, melyek hírhedtté tet­
ték Aradvármegyét, egy kis időre elpihentek. 
Eddig a luakasági községek népe forrongott, 
nyögvén a közigazgatási, gazdasági és egyébb 
bajok alatt, mig be nem telt a pohár. — 
Akkor azután lázadás ütötl ki, hol itt, hol 
ott, az elkeseredett és felizgatott nép neki 
támadt a hatalomnak és a kedélyek ,le- 
csillapitására“ katonaság kellett Talpasra is, 
Seprősre is. Székudvaron, Kerölősön. Sik­
lón és Zarándon kisebb mértékű volt a lá­
zongás, de erős csendőri karhatalom kellett 
ide is. Északról most délfeié vonult a for­
rongás a nép közölt és legközelebb aligha­
nem Szemlak község sorakozik a lázadá­
sok krónikáiban az előbbiek mellé.

Az előzmények, melyek a szemlaki 
népet keserítik, bőven ismeretesek. Szem­
lak határát nagy kiterjedésben közalapít­
ványi földek képezik. Ezeket a földeket a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium ke­
zeli, illetve adja bérbe. A bérlet az idén 
tavasszal lejárt és a szemlaki nép nagy 
erőfeszítéssel dolgozott rajta már évek óta, 
hogy a földeket közvetlenül ők, a kisgaz­
dák kapják bérbe a kormánytól, ne pedig 
a nagybérlők, akiknek ők aztán csak zsel­
léreik, vagy esetleg ezektől kapnak kisebb 
parcellákat albérletbe. Szemlak község kép­
viselőtestülete még tavaly olyan határoza­
tot hozott, hogy a kisgazdakor- mini er­
kölcsi testület jótállást vállal és Wlassics 
Gyula kultu zminiszter akkoriban határo­
zottan míg is Ígérte, hogy nekik adja a 
földet. Wlassics azonban elment és jött 
helyette Berzeviczy Albert, a ki nem vál 
tolta be elődje ígéretét, hanem a szemlaki 
földeket megint odaadta a régi nagybér­
lőknek.

Akkoriban, pár hónap előtt, részlete­
sen ismertettük a szemlaki földek körül 
folyó harcot. A kisgazdák deputációba 
mentek Berzeviciyhez, aki azonban hajtha­
tatlan maradt. A kegyelmes ur sajnálko 
zott, a földet azonban mégis a nagybérlők 
kapták. Nemrégiben Lendl Adolf dr. orsz. 
képviselő a délvidéki alapítványi földek 
bérlete miatt megiuterpellálta a miniszteri 
és felemlítette a szemlaki esetei is. Berze­
viczy akkor azt válaszolta, hogy a szem­
laki földeket a közalapítványi tanács v'le- 
ménye alapján adta ismét a nagybérlők­
nek, akikben nagyobb a garancia. Ezzel 
napirendre tértek az ügy fölött, nem tért 
azonban a szemlaki nép, mely nagy sérel­
mét látja a dologban.

Annyirv el vannak keseredve a szem­
lakiak, hogy lázadásban akarnak kitörni és 
nyíltan meg is mondták illetékes helyen, 
hogy erőszakot fognak alkalmazni. Az 
aradi kir ügyészség tegnap értesítést ka­
pott a dologról és most már megindult a 
vizsgálat. Hetek óla erős forrongás volt 
észlelhető a szemlakiak között, akik a na­
pokban deputációval ker-sték fel a négy 
nagybérlőt: Friedmann Henriket, Islvánffj 
Bélát, Kövér Mártont és Roth Henriket. 
Kérték őket, hogy mondjanak le önként a 
bérletről és engedjék a földet a kisgazdák­
nak, mert a végletekig el vannak kese­
redve. Azzal a fenyegetéssel távoztak el 
tőlük:

— Semmiről se állunk jót, ha nem 
kapjuk meg a földeli

Kelten a bérlők közül: Kövér Márton 
és Istvánffy Béla nyomban kijelentették, 
hogy inkább lemondanak a bérlettől, sem­
hogy lázadás okául szolgáljanak. Egyben 
azonban a bérlők és a szemlaki elöljáróság 
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is jelentést tett az aradi kir. ügyészségnek 
a fenyegető helyzetről.

Senk Ferenc pécskai főszolgabírónak 
is jelentést tettek, a ki megerősítette a 
csendőrséget a községben.

1904. Juntas hó 1-ével uj előfizetést 
nyitottunK az „UJSÁGRA*-ra.
Junius 15-töl julius 15-ig .............. 2 korona.
Negyedévre.......................................... 6 korona.
Félévre ................................................. 12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „ÚJSÁG" 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Képek 

a tiszt újításról.
Kolozsvár, jun. 16.

A tisztujitás első részén, a tegnapi 
napon túlestünk. A legnagyobb szenzáció: 
dr. Nagy Mór kibuktatása. Lehetetlen e 
tény mellett elhaladnunk minden meg­
jegyzés nélkül. íme : évtizedek kitartó 
munkásságát, ha szembeállítjuk egy inci­
denssel; ez utóbbi domborodik ki éle­
sebben és semmivé teszi egy hosszú 
munkás pályafutás érdemeit. Ha volt sé­
relme Szvacsina Gézának; a tegnapi 
tisztujitás elégtételt szolgáltatott neki, 
de ha volt valamelyes bűne ebben dr. 
Nagy Mórnak, akkor is nagyon súlyosan 
lakoltatták érte. Mi úgy hisszük, hogy a 
mai folytatóiagos tisztujitáson : az egyik 
tanácsosi állásra jelölni fogják dr. Nagy 
Mórt. Ezzel tartozik neki Kolozsvár sz. 
kir. város közönsége. .. .

Hosszú munkásság után kiválasztaioíl 
Lévy József adófőnök is. A városnak im­
már két nyugt [mázott főnöke van. Mák 
Ferenc és Lévy József. Erős, munkabíró 
emberek; a kommunitás változó kegye, 
korán eljuttatta nekik a nyugdijat. Koráb­
ban, mint ők talán akarták és megérde­
melték volna.

*
Czakó József házipénztári ellenőr több 

mint 30 évi szolgálat után tegnap szintén 
elérkezett a nyugdíjazás határához. Csön­
des, szerény szolgája volt a városnak, a 
kik ismerték, szerették és becsülték, mint 
a szorgalmas hivatalnok mintaképét. Va­
lószínűleg a kilincseléshez nem voit te­
hetsége: ezért, hogy tegnap elbukott a 
választáson. A nagyok, a hivatalnoktársai 
valószínű eg nem védték meg a szavaza­
tukkal. Ki törődne egy kis házipénztári 
e lenőrre!, mikor csak a nagyok dolgai 
izgatják az embereket.

Sorsára hagyták az öreg C-.akó Józse- 
f t: ez a sors pedig a nyugdíjazás volt...

*
A legizgalmasabb korteskedés a h. pol­

gármesteri állás körül volt. Salamon 
Antal rettenetesen vágyott erre a székre. 
De azért kötődőit is a kommunitási ta­
gokkal. Azt mondja az egyik város­
atyának:

Ön utána járt a választásának, kor­
teskedett: hát nem a választók bizalmá­
ból került idei

Ezt persze olyannak mondotta, akiről 
úgy is tudta, hogy nem szavaz reá.

De hogy ő a közbizalom választoltja 
legyen, hát rögtön karonfogta Le n d v a y 
igazgatót és elkezd szónokolni: „kérem én 
már 23 év óta vagyok a városná'; Fekete 
Nigy Béla meg csak tiz; nem csak 8 éve, 
hát kérem stb........

Az előbb említett városatya mdició- 
zusan szól reá Salamonra:

— Persze ez nem korteskedés: — 
ugy-e ?

Lendvay ezt a pillanatot felhasználta 
és elmeneküli a fenyegető szóözön elől...

Világosító Szent-Gergely.
Kolozsvár, junius 15.

Az örmények védőszentjének, V. Szí. 
Gergelynek az emlékezetét pápai rendelet 
folytán pünköst után a negyedik szombaton 
ün epli a kath. egyház.

Az idén ez a kegyeletes szép ünnep 
f. junius hó 18 ára esik, mely alkalomból 
az egész hazai s igy a kolozsvári hazafias 
örménység is hálaadó istentiszteleteket tart, 
nagy pátrónusa emlékére. Alig pár hete, 
kogy A v e d i k Lukács örm. kath. főesperes- 
plebános Erzsébetvárosról egy érdekes mun- 
hát adott ki, mely »Az örmény keresztény­
ség eredete» cím alatt már közkézen forog 
s az örmény nemzet 1500 éves megtérésé­
nek a történetével foglalkozván, a szerző 
szerint tulajdonképpen V. Szt. Gergely mo­
nográfiájának felel meg.

Hiszen ez a név V. Szt. Gergely 
az örménység keresztény hitre térését je­
lenti és jelképezi. V. Szt. Gergely éppúgy 
mint Szt. István, királyi vérből származott 
és nemzetének a pogányság sötétségéből 
való kivezetését célul tűzvén ki, csodákkal 
határos események » a megpróbáltatások 
fényesen kiáltott próbái után, 305-ben, 
Krisztus után Detád (Tiriolát) királyt és az 
egész nemzetet a keresztény hitre téritette 
s Örményország főpásztora lett.

Mikor ugyanis a bfinbánat ideje (30 
nap) lejárt, elvezette Szt. Gergely a királyt, 
királynét, Kozrovituchol hercegnőt s az ud­
vari előkelőségeket az Eufrát partjához és 
megkeresztelte őket Ágathangelose szerint 
a Szentháromság nevében.

A mint a folyamba leszállónak, hirte­
len a viz medre megállóit, a folyam felett 
fínyoszlop jelent meg s annak csúcsáról a 
ragyogó kereszt áldó sugarait hinté le a 
keresztelendőkre,

Ezen rendkívüli esemény hatása alatt 
négy millió ember vette fel Örményország­
ban a keresztedet.
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Ennek most van éppen az ezerhalszá- 

zadik évfordulója, miért is az idén minden 
örménylakta vidéken különösebb diszszel 
fogják megülni a nagy védőszent ün­
nepét.

A 333. év körül Kr. u. 80 éves korá­
ban halt meg a nagy férfiú, kinek istenfélő 
szent életét Avedik könyve is megható fe­
jezetekben tárja elénk.

És mint minden évben, akként az idén 
is Szí. Gergely napján meg fog zendülni 
Kolozsvárt az örmény zsolozsma, fölhang- 
zanak az ősi örmény szertartást kísérő szép 
keleti egyházi énekek és a mélabus örmény 
dallamok és imák keletében száll föl az áj- 
tatóskodók fohásza.

Szamosujvárt fényes körmenettei ün­
nepük ezt a napot, nálunz égő gyertyák 
közé külön oltárra teszik ki a kolozsvári 
Szt. Gergely-alap tulajdonát képező s Szt. 
Gergelyt ábrázoló értékes olajfestményt.

Ugyancsak említett Szt. G-.-rgely-alap 
birtokában van egy a nagy védösz .ülnek 
Hürmüz György velencei örményér éktől 
okmányilag hitelesített csontereklyéje, a 
melynek beszerzendő díszes reliquiáriuma 
számára a pénzalap ma holnap össze fog 
gyűlni.

A szombati ünnep előestélyén t. i. 
hó 17-én azaz pénteken d. u. 6 órakor és 
18-án szintén d. u. 6 órakor segéd! les li­
tánia lesz a Mátyás király-téri plébániai 
templomban; az ünnep tulajdonképe ni nap­
ján pedig d. e. 10 órakor- tartatik a segéd- 
letes énekes nagy mise. Az istentiszteletek 
tartására Esztegár Gergely, örményszertar- 
tásu lelkész, a szamosujvári állami főgim­
názium jeles tanára kéretett föl, ki e cél­
bői a hét folyamán Kolozsvárra érkezik.

E helyen is fölhívjuk az kegyeletei 
egyházi ünnepre az érdeklődök figyelmét, a 
melyre a meghívók a napokban küldet­
nek szét. Za-la.

— (A Kossuth-szobor bizottság 
gyűlése.) A Kossuth Lajos szoborbizottság 
tegnap tariotta gyűlését dr. Kossutány Ig­
nác elnöklőié alatt. A gyűlésen az elnök 
Jelentést tett a gyüjtőbizottság működésé­
nek eredményéről, mely már 5000 koronát 
meghaladó összeget tud felmutatni. A gyű­
lés köszönet szavaz a gyűjtő bizottságnak 
és elnökének, Merza Lajos kir. tanácsos­
nak. Merza Gyula pénztárnok jelenti, hogy 
a szoborra az Emkétői 100 korona érke­
zett be. Ezenkívül Szilágyi György földbir­
tokos 27 kor. 60 fillér gyűjtéssel járult az 
alaphoz: Szucsáky Imre és Sándor József 
orsz. képviselő 5—5 korona évi részletet 
fizettek be. Elnök indítványára elhatározta 
a gyűlés, hogy Kölcsey Hymnusza megte­
remtésének 60-adik évfordulójára ünnepélyt 
rendez.

— (Előléptetés.) A hivatalos lap 
tegnapi száma jelenti: A kereskedelemügyi 
miniszter a kolozsvári államépitészeti hi­
vatal létszámában Fiala Géza fizeléstelen 
segédmérnököt fizetéses kir. segédménökké 
kinevezte.

— (Nyári táncmulatságok a Fel­
legváron.) Kolozsvár helyőrségének tiszti­
kara és katona tisztviselői az idei nyár fo­
lyamán a Fellegváron junius hó 18, julius 
hó 2 és 16. és augusztus hó 6 és 20-án 
rendezi táncmulatságait. Kezdete este 8 
óáakor. Kedvezőtlen idő esetén a táncmu­
latság elhalasztását a Fellegváron kitűzött 
zászlók bevonása fogja jelezni. A liszti ka­
szinó nevében a tél folyamán szétküldött 
meghívók ezekre a mulatságokra is ér­
vényesek.

— (Eljegyzés.) Dr. Zádorfalvi Deme 
Sándor tehetséges ügyvédjelölt szombaton 
este eljegyezte szűk családi körben Pollák 
József kolozsvári nagykereskedő bájos és 
nagymüveltségü leányát, Jolán kisasszonyt.

— (Mennyibe került a vasutasok 
pőrének sztenografálása ?) A védők 
kívánságára tudvalevőleg a büntetőtörvény- 
szék hites gyorsírókat fogadott föl, a kik 
szóról-szóra sztenografálták a vasutasok 
ügyében az egész főtárgyalást kezdve a 
vádlottak kihallgatásától egészen a pörbe- 
szédek befejezéséig. Ez a gyorsírás a védők 
költségeire ment, a kik a sztenografnssal 
megállapodtak abban, hogy minden óráért 
30 koronát fizetnek. Ez nagyon fényes ho­
norárium még akkor is, ha figyelembe 
vesszük, hogy az 1 órán át sztenografált 
rész átírása újabb 3 órát vesz igénybe. A 
bíróság összesen hét napig tárgyalt és na­
ponként nyolc órán keresztül. így hát a 
sztenografálás 56-szor 30 korona, vagyis 
1680 koronába kerül. Minthogy pedig a 
védők a vasutasokkal bizonyára nem valami 
fényes honoráriumot kaplak, bizonyára a 
két szteuografns járt a legjobban.

— (Egy 48-as honvéd halála.) 
Bogdán ff y Sándor vármegyei árvaszéki 
nyilvántartó, az aranykoronás érdemkereszt 
tulajdonosa, 1848—49-es honvéd, e hó 
12-én 7--ik évében Kolozsvárt elhunyt. A 
köztiszteletben álló férfiút nagyszámú ro­
konság gyászolja. Tegnap délulán temették 
a kötelességteljesítőiben megőszült érdem­
dús férfiút a köztemető halottas csarno­
kából.

— (^Sy szerb költő halála.) Dr. 
Jovanovics János (Zmaj, Kis János) szerb 
költő és népszerű iró, aki az elhunyt Milán 
királylyal rokoni viszonyban állott, ma 
reggel 5 órakor a szerémmegyei Kamenica 
községben meghalt. Dr. Jovanovics eredeli- 
leg a közigazgatási pályára készült, de már 
akkor is nagyobb hajlandóságot érzett az 
irodalomhoz és rövid szolgálat után, ame­
lyet Újvidék városában töltött, állásáról le­
köszönvén, a budapesti Tökölyánus fel­
ügyelője lett. Ezután hosszabb ideig mint 
orvos működött Belgrádban. Orvosi minő­
ségében nagy irodalmi működést fejteit 
ki versben és prózában egyaránt. Számos 
angol és francia mű jelent meg Jovanovics 
fordításában és kiváló érdemeket szerzett 
a magyar költők szerb nyelvre való átül­

tetésében. A Kisfaludy-Társaság emez ér­
demei elismeréséül 1867-ben levelező tag­
jává választotta. Későbbi szerb költők 
nagyban méltatták Jovanovics irodalmi 
működését és legújabban Hadzsis Antal ta­
nulmányt irt róla. Az elhunyt köitő 1833- 
ban született és igy 71 évet élt.

— (A mi a kenyérkeresethez 
tartozik.) Jókai Mór temetése alkalmával 
történt, hogy egy Klein Bódog nevű foglal­
kozásnélküli pincér a Kerepesi-uton bele- 
íurakodolt a tömeg közé s egy elegánsan 
öltözött ur mellényzsebéből nagy gyakor­
lottságra valló ügyességgel kilopta az 
aranyóráját. Szerencsétlenségére a lopást 
észrevette egy közelben álló hordár, a ki 
nyakon csípte a tolvajt, a következő perc­
ben a facér pincért a közönség megrohanta 
és kíméletlenül elpáholta. A nagy lármára 
odasietett egy detektív, aki aztán a zseb- 
metszőt bekísérte a főkapitányságra.

A budapesti büntetőtörvényszék tegnap 
délelőtt vonta felelősségre a rovott múltú 
embert, a ki nem is tagadhatta a lopást, 
mert az órát megtalálták a zsebében és a 
szemtanuk mind ellene vallottak. Védelmére 
csak azt hozta fel, hogy ezúttal nem volna 
méltányos dolog őt szigorúan megbüntetni, 
mert úgy helybenhagyták a lopás idejében, 
hogy még most is sajognak a sebei. Éppen 
ezért kérte a törvényszéket, hogy a szen­
vedett sérüléseket tekintse nagy enyhítő 
körülménynek, mert az ütlegelés folytán 
már részben meglakolt tettéért. Az elnök 
szemrehányó hangon feddte a vádlottat:

— Lássa, érdemes volt igy összeveretni 
magát és tetejébe most még hosszabb időre 
a szabadságát is elveszti I

A vádlott keserű cinizmussal felelt:
— Bocsásson meg, nagyságos elnök 

ur, de ez a kenyérkeresethez tartozik. Ha 
olykor nem húznák rám a vizes lepedőt, 
annyira kifejlődne a konkurrencia, hogy 
nem volna érdemes zsebmetszőnek lenni, 
mert mindenki erre a pályára adná magát.

A törvényszék a cinikus vádlottat, te­
kintettel arra, hogy bűncselekmény miatt 
már több Ízben volt büntetve, másfél évi 
börtönnel sújtotta. Az Ítélet jogerős.

— (Sipulusz — Szászsebesen.) 
Jeleztük már lapunkban, hogy Rákosi Vik­
tor, a kiváló humorista is leutazik Szász­
sebesre, hogy az ev. ref. templom javára 
rendezendő mulatságon felolvasással részt 
vegyen. Rákosi jövetelét ujrbban Benedek 
Károly lelkésznek is levelében ismételten 
kilátásba helyezte. A levél következőleg 
hangzik: Kedves Nagytiszteletü Ur! A meg­
hívásnak szives készséggel teszek eleget s 
junius 19-én meg fogok jelenni az ünne­
pen, mely nekem is örömünnepem. Egyút­
tal a hangversenyen felolvasást is tartok. 
De arra kérem ne rendezzenek semmiféle 
költséges ünnepélyeket és kirándulásokat. 
Minden pénz maradjon a templomnak. Ha 
lesz időm, esetleg meglátogatok valami 
szomszéd érdekesehb várost vagy havast, 
de ezt is a saját költségemen; nem enge­
dem, hogy az én kedvemért egy krajcárt 
is elköltsenek. Adja kérem tárul barátaink­
nak és atyánkfiáinak, hogy junius 19-én 
együtt fogjuk imádni az Urat. Fogadja 
nagytiszteletü ur őszinte tiszteletem nyil­
vánítását. Igaz hive: Rákosi Viktor.

- (Száznégy éves asszony.) Egy 
Mathuzsálem kort ért öreg matróna, özvegy 
Székely Sámuelné szül. B r u z e r Te­
réz halt meg tegnapelőtt éjjel Kolozsvárt 
104 éves korában. A bibliai korú öreg 
asszony egész életét Kolozsvárt töltötte; 
itt is ment férjhez és itt jutott mintegy 
40 évvel ezelőtt kora özvegységre. Termé­
szetesen sohasem volt beteg élete legutolsó 
idejéig friss erőben dolgozott és pápaszem 
nélkül is tisztán látott. Az elhunyt matró­
nának koporsóját 3 gyermek, 10 unoka és 
36 dédunoka állta körül. Temetése tegnap 
délután volt Pap-utca 23. sz. alatt levő 
lakásáról.

— (Elszökött péksegédek.) A teg­
napi nap folyamán Dézsi Albert széki sz‘- 
letésü 47 éves péksegéd és Mazur Mihály 
kolozsvári születésű 25 éves sütemény- 
árus Kolozs Zsigmond pékmestertől meg­
szöktek, nem számolva el vagy 20 ko- 
ronányi péksütemény árával. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

— (Verekedő földészek.) Tegnap 
éjjel a lovasrendőri őrjárat két földészt, 
Török Andrást és Siklódi Gyulát állította 
elő a rendőrségen, mivel éktelen lármával 
utcai botrányt provokáltak s a járókelőket 
megtámadták és inzulíálták. Az utóbbinál 
egy hatlövetű forgópiszlolyt találtak, melyet 
azonnal elkoboztak. Az eljárás ellenük fo­
lyamatba tétetett.

— (Megvadult bika.) A kisküküllő- 
vármegyei Szászmagyarós községben a na­
pokban egy a pásztor udvarán láncra kö­
tött bika megvadulva a vihartól, eltépte 
láncát és a gyorsan elősiető pászlort szar­
vával keresztüldöfte. Azután berontott a 
pásztor lakásába s ott a pásztor feleségét, 
két apró gyermekét és az udvaron még 
két gyermeket agyontaposott. Nagy küzde­
lem után végre sikerült a megvadult álla­
tot megfékezni.

— (Sirháboritás babonából.) Mé­
lyen felháborító és a nép tudatlanságára 
szomorú fényt vető népbabonáról ad hirt 
dési tudósítónk, A Szolnok-Doboka-megyei 
Buza községben nem régen hunyta le 
örök álomra sz,emeit Pap Rébi r. kath. 
vallása javasasszony hírében álló öreg asz- 
szon.y Már egy hete nyugodhatott sírjában 
a kuruzslónő, midőn a babonás nép kisü­
tötte, hogy Pap Rébi halála okozza a nagy 
szárazságot; ő vitte el az esőt. Nem hin­
tették be szentelt vízzel: — ez az oka a 
nagy szerencsétlenségnek. A bobonás nép 
éjszaka kivonult a temetőbe, felásta Pap 
Rébi sírját és teleöntölte vízzel a kopor­
sót. Másnap pedig tényleg megeredtek az 
ég csatornái, de megjelentek egyúttal a ha­
tóság emberei is, a kik a sirháboritó pa­
rasztok ellen folyamatba tették a bünfe- 
nyitő eljárást.

— (A felfogadott koldus me­
rénylete.) Halálos kimenetelű gyilkossági 
merénylet történt a napokban Jászladány 
községben. Sujáger Mihályné nevű szolnoki 
lakos kintornával kereste kenyerét. — 
Eljárt faluról-falura, ott volt minden vá­
sáron és búcsún, a hol a nyakába akasz­
tott sipládával házról-házra játszott és ké- 
regetett. As idő azonban elhaladt Sujáger- 
nén, lábai megtagadták a szolgálatot s 
nem folytathatta a mesterségét. De hogy 
a sipládának mégis hasznát vegye, fel­
fogadta Gara Máriát, hogy az járjon a 
sipládával koldulni. Gara Mari vállalkozott 
a koldulásra és eleinte elég csinos ösz- 
szegeket szedett össze, aminek egyhar- 
mad része az övé volt, a többit pedig 
át kellett adni Sujágernénak. Gara Mari 
azonban gondolt egyet és később már 
nem számolt el az egész keresettel a 
mi miatt Sujágerné jövedelme megcsappant. 
A főkoldus előtt kezdett gyanusá válni a 
dolog s a mint e héten, a mikor Gara 
Mari egy búcsúról tért vissza, Sujágerné 
magához vette az egész keresetet és az al- 
koldusnak nem adta ki a köteles részt, sőt 
még a sipládát is elvette tőle. Emiatt kö­
zöttük veszekedés tárnáit, miközben dula­
kodásra került a dolog s ekkor Gara Mari 
kést rántott elő s azzal a vén koldusasszony 
hasát felhasitotta. Sujágerné a szúrás után 
összeesett. A tehetetlenül vergődő asszonyt 
azután annyira összeszurkálta, hogy az 
rögtön kiszenvedett. A gyilkos magához 
vette a sipládát és a pénzt s azután meg­
szökött. A csendőrség értesülvén az esetről, 
üldözőbe vette a szökevényt, a kit egy vá­
sáron sikerült is letartóztatni és bekísérték 
a szolnoki törvényszékhez.

— (Hármas gyilkosság.) A bor- 
sodmegyei Aranyos község lakósait hármas 
gyilkosság eset tartja izgalomban. Vasárnap 
délután táncmulatság volt a községi korcs­
mában, ahol együtt volt a falu fiatalsága. 
Mindenki mulatott, csak Csáti János ült 
mély gondolatokba merülve egy asztalnál s 
onnan nézte a táncolókat. Egy leányra me­
redt a tekintete, a ki azelőtt ő vele szo­
kott táncolni, de pár hét óta elhidegült tőle 
a leány s azóta Bárdos András lett a sze­
retője. Csáti egy ideig gondoikozott ámul­
tak felett s aztán odament Bárdoshoz, hogy 
adja át neki a leányt egy fordulóra. Bár­
dos erre azt felelte az elkeseredett legény­
nek:

— Ne fuss olyan szekér után a me­
lyik téged föl sem vesz.

Csati otthagyta a táncolókat, kitá- 
molygott a korcsmából és hazament. Ott­
hon elővette a forgópisztolyt, megtöltötte 
hat golyóval s azzal estefelé visszament a 
lánchelyre. Bárdos akkor is együtt táncolt 
a hűtlen leánynyal. Csáti észrevétlenül a 
hátuk mögg került s egy lövéssel leteritette 
Bárdos, a másikkal pedig a menekülő 
leányt. Mindkét lövés halálos volt. Bárdos 
még ott a helyszínen meghalt. A leányt 
még élve szállították ugyan haza, de még 
az éjjel ő is kiszenvedett. A gyilkost még 
a korcsmában lefogták és átadták a csend­
őrségnek, mely rögtön táviratilag értesítette 
a miskolci kir. ügyészséget, ahhonan Füsthy 
kir. alügyész és a vizsgálóbíró tegnap reg­
gel a helyszínre érkeztek. A vizsgálatot a 
községházán végezték, odahívatták Nagy 
István korcsmárost is, hogy mint tanút 
kihallgassák. Nagy a kihallgatás után haza­
felé indult. A községháza előtt azonban 
nehány ismerősével találkozván, elmondta, 
hogy mit vallolt odabent. Meghallotta ezt a 
gyilkos testvérbátyja, Csati Károly s a 
mikor nagy hazafelé tartott, az utcán elébe 
Ugrott és egy baltával agyon verte, amiért 
terhelőleg vallott az öcscse ellen. Az eset 
nagy megdöbbenést keltett s rögtön letar­
tóztatták Csáti Károlyt is, a ki most az 
öcscsével együtt a miskolci törvényszéki 
fogdában várja megérdemelt büntetését.
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Kolozsvár, szerdán, junius 15-én:A hajdúk hadnagya.
Operette 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, csütörtökön, junius 16-án:
ARANY EMBER

SZÍNHÁZ.

Heti műsor :
Szerda: A hajdúk hadnagya. 
Csütörtök: Arany emoer. 
Péntek: A postás fin és a húga.

* A hajdúk hadnagya, mely teg­
napi harmadik előadásán is zajos sikert 
aratott, ismét telt házat vonzott s ezzel 
kiállta a tüzpróbát, úgy hogy csakugyan 
kassza darabjává lett a Nyári Színháznak. 
A nagyhatású operette ma negyedszer ke 
rül színre, az előjelekből ítélve, még min­
dig emelkedő érdeklődés mellett.

* Operette íölelevenités. A jövő 
héten uj betanulással és teljesen uj szerep­
osztással fog színre kerülni Bokor József 
rég nem adott, kedves operettje »A kis 
alamuszi* a címszerepben Károlyi Leonéval.

* Tóvölgyi Margit fellépése. Tó­
völgyi Margit már felgyógyult hosszabb 
ideig tartott betegségéből s a jövő hét fo­
lyamán megkezdi hosszasan nélkülözött 
színpadi működésé'.

Táviratok
A pénzügyi bizottságból.

Budapest, junius 14.
A képviselőház pénzügyi bizott­

sága ma délután ülést tartott, me­
lyen a költségvetést általánosságban 
és részleteiben elfogadták.

Bánffy—Apponyi.
Budapest, junius 14.

Politikai körökben elterjedt hi­
rek szerint, a két legfrissebb párt­
vezér az őszig nem vesz részt a 
parlamenti vitában.

A kvóta-bizottságból.
Budapest, junius 14.

A magyar kvóta-bizottság ma 
délután ülést tartott, melyen elő­
terjesztették az ősz .rák bizottság 
izenetét, mely szerint hozzájárulnak 
a magyar bizottság határozataihoz.

A tartalékos vasutasok haza­
bocsátása.

Budapest, junius 14.
A szolgálatra behívott vasuta­

sok ma végleg megszabadultak a 
katonai fegyelem alól, a mennyiben 
most már valamennyit szabadsá­
golták.

Königswarter báró házassága.
Budapest, junius 14.

Ma délben tartotta meg eskü­
vőjét Königswarter Hermann báró 
Sosua Adói lina a bécsi Kari színház 
művésznőjével a terézvárosi anya- 
könyvvezetőségnél.

A csodaszép menyasszony tud­
valevőleg egy bécsi hivatalszolgá­
nak a leánya és már a mult héten 
kellett volna az esküvőnek megtör­
ténnie, de hirtelen közvetlen a ki­
tűzött idő előtt a báró az esküvőt 
elhalasztotta. Az uj pár Franciaor­
szágba utazott.

A báró 2000 koronát küldött 
Budapest szegényei részére a pol­
gármesterhez.

Letartóztatott anarkisták.
Budapest, junius 14.

Johanresburgból jelentik, hogy 
ott ma letartóztattak öt anarkistát, 
kik közül az egyik Millner lord or­
szágos főbiztos meggyilkolását ter­
vezte.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hires. —

Budapest, junius 14.
Berlinből jelentik : Kuropatkin 

csak két hó iap múlva lehet abban 
a helyzetben, hogy valamelyes tá­
madó al ciót kezdeményezzen. A 
csapatok szállítása nagyon lassan 
megy, mert 2000 katonánál többet 
naponta rém tudnak a harctérre 
szállítani.

Londonból jelentik : A japánok 
most már a legröw'debb idő alatt 
elfoglalják Port-Arthurt, annál is 
inkább, mert az oroszoknál nagy 
sikkasztások történtek a hadsereg 
felszerelésénél és élelmezésénél.

Niucsvangnál e hó 11-én a ja­
pánok megtámadták az oroszokat. 
Majd visszavonulást színleltek, mire 
az oroszok utánuk nyomultak. Ek­
kor egyesült a japán sereg a segéd­
csapatokkal és irtózatos pusztí­
tást vittek véghez az oroszok 
között. Vagy 200 halott és 860 
sebesült maradt orosz részről 
a csatatéren.

Az oroszok egy cirkálója Port- 
Arthurnál aknákat helyezett el. E 
művelet közben egy akna felrobbant 
és 1 tiszt meg 18 katona a leve­
gőbe repült.

REGÉNY.Az ál-mandarin.
Irta: Hyan Haas.

Fordította: Jeanette.
Amerikai—chinai detekíiv-regény a jelen­

korból. (11)
III.

— Hm — dörmögé a disponent fon­
toskodó arccal, bajuszál simogatva : „ez 
rendkívül fontos a vizsgálat vezetésére, 
legalább véleményem szerint.1'

— Nos igen — feleié türelmetlenül a 
másik — hadd hallom tehát, mondja mi 
történt ?

— Egész egyszerűen, — mondá Fricher I

fontoskodva, — megvizsgálták a kamrát, 
melyben Pretornak ezen valószínűleg relu 
nagyon kellemes konzerválás! módszert kj- 
lett volna átszenvedni.

Penkerton vizsga tekintette rögtön 
észrevette, hogy volt tiszteletreméltó kol­
légánk, kezein és lábain kötélnyom lát­
szik. ...

— De hiszen az természetes, hogy 
meg volt kötözve, azt tudjuk már régen 
mindnyájan ! Ez az egész újdonság, mi az 
ön lapjában áll ?

A másik tagadólag rázta bozontos 
fejét, bajuszát most már mindkét kezével 
simogatva.

— Semmi esetre sem, kedves Mr. 
Vanderveld, sokkal több — sokkal több?

— Az Úristenre, de mondja már mi ?!
— Ön egy kissé türelmetlen, Mr. 

Vandervelt és ezért nem fogja eléggé ól- 
vuznetni érdekes elbeszélésemet.

A másik egy nagyon ideges ember, 
fénylő kopasz fejjel, izgatottan borzolta fel 
tarkóján levő gyér haját és bosszankodva 
elakart rohanni.

— Tehát, — Mr. Vandervelt, mondá 
most gyorsabban a másik, félve, hogy nem 
fejezheti be újdonsága elmondását.

— Mr. Morris a világrész legügyesebb 
detektivje, mint őt lapom nevezi, a kc-mra 
vagy istálló, hol. ;..

— Igenis, igen, igen, ezt tudom már 
kedves Fricherl. Folytassa, folytassa, ha sza­
bad kérnem !

— Ön folyton félbeszakít, Mr. Van­
dervelt, ezáltal elvesztem beszédem fonalát 
és igy talán a legérdekesebbet nera mon- 
hatom el.

— Jól van tehát, én hallgatok !
— Well ! Mr. Morris ezenkívül több­

féle jelből konstatálta, hogy Pretor a köte­
lékétől egyedül meg sem szabadulhatott; 
ugyanis a kötelékek késsel voltak elvágva. 
Pretoriusnái pedig nem volt kés, tehát Irén 
vághatta el a köteléket. Mintán pedig az 
sem tehető fel, hogy az illető, ki Pretoriust 
megkötözve odavitte, ismét azonnal elvágta 
volna a köteléket; igy tehát csupán csak 
az az eshetőség áll fenn, hogy ezen szíves­
séget valaki más tette. Nos és az az illető, 
fáradsága bérét azonnal, önmagának ily- 
képpen fizette meg.

— ügy, úgy....— A prokurista ra­
vasz arccal kérdezé:

— Es ludja-e Mr. Ekhard ezen u 
eseményt ?

Frichec vállát vonogatta.
— Én nem beszéltem vele ma még., 

szegény ember!....az üzlet iránt nem ér­
deklődik, azt hiszem nem fogja folytathatni, 
mi a véleménye Önnek Mr. Vandervelt?

— Semmi esetre sem ily nagyban... 
mindenesetre azonban; összes érdekelteink 
előzékenyen viselkedtek, fizetni valóinkat 
önként meghosszabbítók.... természetesen 
a rendkívüli nagy váltóforgalmat redukálni 
kell, mindennek dacára azonban lehetsé­
ges •-... .hogy mégis....

Ezek után a két kereskedő elmélyedt 
az eshetőségek mérlegelésében, azon tana­
kodva, mi módon lenne a felszámolás leg­
inkább elkerülhélő.

Mr. Ekhard ezalatt a fogház kórházá­
ban volt, hová a rendkívül elgyengült Pre- 
tórius Pált vitték.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laplulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉ R.

és a következő napokon a

vendéglő kerthelyiségében

az I-ső Szabadkai Salon Tam- 
bura zenekar és Énektérsulat

Nagy Zene-Estélyt
tart- .

Naponként válogatott műsor és föllépte a 
zenekar közkedvelt variété komikusának : 
ooo ooo Kíséri Sándor urnák, ooo ooo

Hideg és meleg étkek.
Gróf Teleky-féle hegyaljai borok és 
ooo ooo Dréher sör kapható, ooo ooo

A nagyérdemű közönség 
becses pártfogását kérve 
ooo teljes tisztelettel ooo

-A-

gemáthCSáníorE^' 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) j7n]n7nVA 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) Mlb 0 û Y g
Összes áraimat havi részlet fizetésre is adom ős 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai- műhelyembe ■ a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezeseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 
~ tartok fenn I - Telefon 412.

Képes árjegyzéket adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



,ÚJSÁG" 1904. junius 15.Megnyílt! Jisart-, Játék-, JláztarHsi- és fényűzési árukból

gy forintos áruház!
Most már 30 fillértől 1 forintig áruk mind kaphatók. fsbítae lAyeef

Számos látogatást kérve kiváló tisztelettel «wlussUè 

"Vid-élsi megrendslések leg-pontosaToToan lesznek laiszolg-álva. -----------

Uj üzlet!
Szám: 635—1904.

vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, t.-cz. 102. § a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. 
járásbíróságnak 1903. évi 106168. számú végzése következtében 
ifj. Weisz Jakab és fii javára Leg nan Samu és Legman Adolf 
ellen 370 kor. 69 fill, s jár. erejéig 1903. évi deczember hó 29-én 
foganatosított biztosítási végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
2089 koronára becsült kővetkező ingóságok, úgymint: bútorok, 
női pipere-czikkek, varrógépek, a végrehajtási jegyzőkönyv 2, 5, 
14, 17, 2’, 23, 24, 25 tételei nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. jbíróság 1904. 
évi VII. 731/1. számú végzése folytán 370 kor. 69 fill, tőkeköve­
telés, ennek 1903. évi nov. hó 21. napjától járó 6% kamatai, */3rt/o 
váltódij és eddig összesen 76 kor. 92 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Kolozsvárt, Széchenyi-: ér 1. sz. és 
Deák Ferencz-utca 2. szám alatt alperesek lakásán leendő esz­
közlésére 1Ô04 évi junius hó 16-ik napjának delelő ti 
’AlO órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi junius hó 3. napján.

Papp Jenő, 
3349 1 — 1 kir. bir. végrehajtó.

Egy próbavásárlás meggyőződte! mindenkit 
----------------- a valódiságról. -----------------

Ping-Pong (asztali tennis) és Croguet-játékok.

TuÖja meg mindenki, 
--------------= hogy .......... • 

liszt, fűszer és tűzifa 
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — legolcsóbban

Ctern lózsef
SS» a 

bejegyzett ezégü liszt, fűszer 
és tűzifa kereskedőnél —

Wesselényi Miklós-utcza 12.
■------ szám alatt szerezhető be ———

lüzifa waggon és ölszámra, — valamint 
felapritva métermázsánként is kapható.

2383 12—30
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Nagy raktár mindennemű ha#ai gyárt- 
------ mányu vasárukban, ugym nt. : = 
Kuűsiri ruövasak, építkezési vasgerendák, kész 
falkötő vasak, geocsini cement, gypsz, menyezet 
náöfonat, fedél és elszigetelő lemezek, carbo- 
lineum és kátrány, koczka alakú kovács-szén, 
koax és faszén, hollandi kencze 
és mMeu™ festékáruk, feíö és csomagoló gyékényei, 
gazdasági gépek áSíhS * 

Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Üzletünkben fizető pénztárgépet állítottunk fel, mely 
minden készpénzfizetésről szelvényt ad éa 50 kor. ilyen 
szelv. vsszaadása ellenében 1 K. téritünk meg áruban.

ram
== Kolozsvári = 

takarékpénztár hitelbank 
== Részvénytársaság. —=

birtokra.
Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­

nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

3087 42—*

és közönséges jelzálog-
“ kölcsönöket nyújt

hosszabb, ' agy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő íöld-

KÖRÖNA
szálloda és vendéglő

K1O1O5K SOM.®
Tisztelettel tudatom Kolozsvár eș a 

vidék n. é. közönségével, hogy Kolozson, 
a városi vendéglő bérletétől visszalépve, 

uj vendéglőt és szállodát 
nyitottam a saját, most épült, e czélra 
emelt házamban, melyet a modern kor 
igényeinek meafelelöleg rendeztem be.

Kitűnő házi konyha, valódi jó minő­
ségű borok Nagyságos Zabulik László ur 
pincéjéből. Dréher-féíe aapoata Iriss csa­
tolású sör- Kávéház, Seifert-féle uj karam 
bol és tekeaszia okkal.

Külön cukrázda, naponta friss süte­
ményekkel áll a kiránduló fürdőzó közön­
ség rendelkezésére olcsó és pontos ki­
szolgálás melleit.

Csinosan berendezett szállodai szo­
báimat ajánlom a fürdőt hosszasabban 
igénybe venni szándékozóknak. Szoba 
árak: Hői 2 kor. 40 fill. ig.

Teljes ellátás és lakás megegye­
zés szerint mérsékelt árak mellett.

Nagybecsű eddigi támogatásukat kérve 
továbbra is, vagyok alázatos tisztelettel:

JÓZSA B.
a -Korona' szálloda és vendéglő 

3279.9-10. tulajdonosa Kolozson-

Kolozsvárt, Peak f erencz-utca 25.

© 
S

TEMIS-ílliHlM Fiiftn MIM
Cawn cennis teljes felszerelések 80 k.-tól feljebb.
Lawn-Tennis Raketek a világhirü bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion44, „The Surpise44 darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

állványos, kézi és zseb Nagyitó készülékek

Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier Ideal I „AGFA44
Germania Ringler | kifejlesztő, rög
Agfa Schleisner I zitő és színező
Hellios E. Schaíerra. vegyszerek, ol-
Kodak <5s Agfa görfiímek | datok.

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként

Schuster Emil 
ftorinbergi, diszmii, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers li „The Falcon44 

*The« Standard H Wellfried Terrakotta 
Star U Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyiijtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők bivalyból- talppal,

Tennis kák és" kalapok

Utazási czikkek: 2613 313/360

Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bóröndök, kocsitakarók stb. stb.

Fényérz. másoló-papírok :
■Dr Kurz matt és fényes 

Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva'

Celloidin- és Brom- 
ezúst levelező lapok. 

Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papírok.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fiirösztő tálak, Car- 
tonok, passepartouk és ^bumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és ían§ó T ,rakUr 
S3.

Vesszőből fonott kézi- és uti-kosarak belelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül,

Legolcsóbb politikai napilap 

a korán reggel megjelenő ♦
• ÚJSÁG. •

Egy hóra — — 2 korona.

Előfizetési ár :

hires és közkedveltségnek omnáő
K-IMPEBI =

Répát! savanyúvá 
mindig1 friss töltésben kapható minden fűszer-^ 

kereskedésben és vendéglőben
Kizárólagos főraktár Kolozsvárt; §

Veress Károly Dézma-uka 1. (Telefon 466 )

SUDA.DIE^'T’i: JÉDrr O «L' .főz.®O13.
Államadósság, közkölcsön.

Mai záró árfolyam
Bankok részvényei.

Mai záró anölyam Mai záró árfolyam ।
Pénz Áru Pénz Áru Pénz Áru

Magyar aranyjáradék —4°/0 117 75 118 25 Angol-Osztrák bank 5% 277 — 279 — Mag)’, vág. és gép. r.-t. —!
„ kor. járadék 31/, „ 89 — 89 50 Budapesti bankegyesület 5 „ 103 — 105 — Nicholson gépgyár r.-t. 205 _ 215„ kor. járadék —4 „ 97 20 97 60 Első magyar iparbank 5 „ 342 — 346 — Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 5°/0 484 _ 485All. köl. ”askapucélj, kr. - 3 „ 82 83 — Fiumei hitelbank 5 „ 136 — 138 — Schlick-féle gépgyár 350 _ 3611870. nyeremény köles. 100 frt 208 210 — Hazai bank részv.-táis. 5 „ 210 — 212 Athenaum 195 _ . 200Horv. Szláv, reg. kárt.-kötv. 4 „ 101 50 10- -30 Hermes m. ált. v.-ü r. t. 4 „ 240 — 260 — Franklin-társulat 500 _ 505M. földtehermnnt. kötv. 4 „ 98 — 99 — Horvát orsz. jelzálogbank 5 » 230 — 235 — >Pal!as« irod, és ny. r.-t.

Horv.-Szlav. » » 4— „ 98 30 99 50 Magy. agrár- és jár.-b. rt. — 450 — 460 — Pesti könyvnyomda r.-t. 2700 2800Tiszai és szeg. nyer. köl. 4 „ 161 — 164 — Magy. általános hitelban 5 „ 746 — 74 50 Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 5% 600 — 620Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 5 „ 98 75 99 23 Magy. jeiz.-hit.-bank 1. kib. 5 „ 499 50 500 50 Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 325 — 335Convertált adóm, koronaj. 4 „ 99 — 99 50 Magyar kereskedelmi r.-i. 5 „ 560 — 565 — Brassói cellulose gyár 325 — 335
Egyes osztr. jár. papír. 4— „ 190 — 200 — Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 1820 — 1860 — Budapesti ált. vil. r.-t. 303 — 307

» » > ezüst. 4 — „ 152 — 154 — Magyar leszámitolóbank. 5 , 448 50 44 — Első magyar betűöntő r.-t. 205 — 215
Osztr. aranyjáradék 4 „ 118 30 119 — M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 5 „ 1030 — 1070 — Első magy. gyapjúm, gy. 550 —

> koronajáradék 4 „ 99 20 99 70 Osztrák hitelintézet 5 „ 641 - 641 50 Első magy. rész.-serfőző 2350 — 2400
» áll. sorsj. 1854. 3— „ 180 — 190 — Osztrák-magyar bank 5 „ 1620 — 1630 — Első magv. sertéshiz. r.-t. 475 — 495
» . 1860-ból 500 frt 4 . 152 — 154 — Pesti m. keresk. bank 5 „ 2750 — 2760 — Első magy. szálloda r.-t. 500 — 510
» . 1860-ból 100 frt 4 „ 182 — 185 —

Takarékpénztárak. Fiumei rizshántó és kém gyár 2600 2700
» » 1864-ből 100 frt — 256 — 260 — Gschwind féle szeszgyár 900 950
. » 1864-ból 150 frt — 256 — 260 — Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 50/0 223 — 224 • Hungária» műtrágya-gyár 215 22 n

Bos.-hercz. orsz. k. 1895. 4 „ 96 97 — Budapest III. kciüleii — — — — Kőbányai polg. sertőző r.-t. 275 283
„ „ vasúti 1898. 41/, 100 50 101 50 Budapest- Erzsébetvárosi — — - — M. cukoripar részv.-társaság 1 1540 — 1560
„ „ „ 1902. 4^ „ 100 50 101 50 Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 415 — 420 — Magy. vasúti forgalmi rt. 5% 350 — 360 _

Budapest főv. köles. 42/1%----- 96 96 75 Egyesült Bpest fővárosi 2310 — 2315 — Magyar villamossági r.-t. 5 • 284 — 287 —
Bdpest székes főv. köles. 4°|0 96 96 75 Magy. ált. tak.-pénzt rt. 565 — 575 — Nemzetközi villamos társ. 5 > 560 — 565
Temes-Béga v. szab. köl. 4 „ 98 — 99 — Magyar orsz. központi 1565 — 1580 — Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 5 » 500 — 520

Pesti hazai első tak.-p. 20900 ... 21000 — Adriai tenger haj. rt. 5 » 476 — 478Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 4'/s% 100 50 101 50 Biztositó társaságok. Budapesti közúti vaspálya

» > nov. közép. 572
—

572 50
Egyesült főv. tkptár 41/, „ 100 25 101 25 Bécsi biztosító társulat 5u/o 430 - 440 — » « és v. jég/ 350 — 360

> korona ért. —4 „ 98 — 99 Bécsi élet- és jár, bizt. társ. 5 „ 638 — 650 — Bpesti vili, városi vasút 5% 330 50 331 —
Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5 „ 102 75 103 75 Első m. ált. bizt.-társ — 8400 — 8475 — Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 185 — 190 —

• öO'/í évre kor. ért. 5 „ 102 75 103 75 Foncière pesti bizt. int. 5% 246 — 249 — Déli vasút 78 59 79 50
» 50'/a évre — — 4’/z „ 101 — 102 — Magy. jég- és viszontb. rt 5 „ 308 — 312 — Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5°/0 850 — 860 _

M. agr. és jb. szőlőkötv. 4 „ 96 75 97 73 »Nemzeti« baleset bizt. rt. 5 „ 240 — 250 — Kassa-oderbergi vasút 4% 378 383 —
» . járadékjegy 4'/t „ 101 25 102 25 Pannonia viszontb. int. 2250 2350 — Magyar gácsországi vasút 5 » 406 — 407 —
» » záloglev. k. 4‘/c „

M. földhitel oszt. ért. 41/, „
100 75 101 75 Gőzmalmok. Osztr. magy. allamv. 5 » 634 50 635 —

» - . » 41 é. 4 „ 99 30 100 30 Konkordia malom 180] 190 — Sorsjegyek.
> » kor. é. 50 évre 4 „ 98 25 99 25 Első budapesti malom. 1060 — 1080 — Bazilika sorjeg}1. 19 50 21 50
» » kor. é. 63 évre 4'/j „ 88 20 89 23 Erzsébet malom. 430 — 435 —- > osztr. felülbély. 21 — 23
» » szab, és talajjav. 4 „ 98 20 99 20 Luiza malom. 220 — 230 — Bécsv. ny.-k 1874-b. 512 — 527 —

Magy. jelzálog-hitelbank 4'A » 100 101 — Pesti henger malom. 800 — 820 — Budavári sorsj. 165 — 175 —
„ ugyanaz 50 évre 41/, , 100 — 101 — Molnárok és sütők malma. 375 — 385 — » osztr, felülbély. 170 180 —

------ 4 „ 98 — 99 - Pesti Viktória malom. 470 — 480 — »Jó szív» egyes, sorsjegy. 1 — 11 —
„ 50 évre kor. é. 4 „

M. orsz. közp. t.-p. 4’/2 »
98

100 _
99

101 — Különféle vállalatok. » osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt

10
26

— 11
28 _

M. t.-p k. jelz. bankja 4'/’ » 101 25 102 25 Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 305 — 315 — > » o. felülb. 29 31 —
> « közs. kötv. 4 ’ » 101 — 102 — Egyes, tégla- és cement gy. 5o/o 70 — 73 — Olasz vörös-kereszt 42 44 --  !
» » » > 4 , 98 25 99 25 Ész.-magyarorsz. kőszénb. 5 » 220 - 224 — » . o. felülb. 46 — 48

Pesti ház. tp. közs. k. 4'/a „ 100 25 100 45 F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 » 482 -- 485 — Osztr. vörös-kereszt. 54 — 56 -- .
» » » » kor. é, 4 „ 98 50 99 50 Kőbányai gőztéglagy. rt. 94U — 980 — Osztrák hitelintézet sorj. 465 — 475 —

Pesti m. keresk. bank 4‘á „ 100 25 101 25 Kőszénb. és téglagy. rt. 470 — 472 — Pálffy-sorsjegy 160 — 170 —
» » > » kor. é. 4 „
> közs. k. viszf 110 frt 4 „

98
107

50 99
108

50 Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 5% 128

— 150
130

— Pénznemek és váltók.
• . . » 105 k. 4 „ 99 51 100 5Û Magy. ált. kőszénb. rt. 278 — 282 — Arany, magy. v. o. vert 11 35 11

Adria tengerh. r. t. 41/, „ 100 101 — Magy. keramiai-gyár rt. 5 » 129 — 134 — Ném. b. bankj. (100 mrk.) 117 30 117
Bpest-közuti v. t. 4 „ 99 75 100 75 Salgó-tarjáni kőszénb. 5 » 531 — 536 — Franczia bj. (100 frank) 94 97 95 25
Bpest villamos v. vasút 4 „ 93 5C 97 50 Újlaki tégla- és mészégető 320 — 325 — Olasz bankj. (loO líra) 95 07 95 37!
Bpest-pécsi vasút 4 „ 98 99 -— Első m. gazd. gépgyár rt. 5 » 150 — 166 _ Papirrubel darabonként 2 53 2
Kassa-oderb. 1889. ez. 4 „ 99 — 100 — ^Danubius* m. hajógy. rt. 5 » 177 — 179 — Váltók London, 1 o font st. 239 40 239

. » 1889. ar. 4 „ 118 119 —
—ő

Ganz és társa v.-ö. r.-t. 3170 — 3220 — » német bankp. 100. m. 117 32 117 62|Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




